

邂逅春日繁花 四川赏花踏青迎热潮



□吴宏 赵蝶 本报记者 李鹏飞 文 / 图

蓉城品种最多的朱顶红展登场

“盅花撑伞簇拥生，带叶擎旗绿荫风。冷睡温发培壮志，春夏才放顶头红。”伴随这动人的诗句，成都市植物园的朱顶红正迎来最为绚烂的时刻。其独特魅力令市民游客驻足欣赏，流连忘返。今年的朱顶红花展，更是汇聚了80多个品种，姹紫嫣红，各显神韵，成为植物园中的璀璨明珠。

朱顶红，这个拥有孤挺花、朱顶兰、宫人草、对对红等多重别名的花卉，是石蒜科朱顶红属的多年生草本植物，被誉为“球根女王”。她的花语充满了期待与追求——渴望被爱，追求爱。与百合、君子兰等花卉相比，朱顶红的花朵更为热情奔放，色彩更为斑斓，仿佛夏日的热烈与多彩尽在其中。

据成都市植物园的专业人员廖怡介绍，朱顶红品种繁多，从产地可分荷兰朱、南非朱和秘鲁朱。这些花朵宛如喇叭，色彩柔和艳丽，从天鹅绒般的红色到粉红色、桃红色，甚至是白色和淡绿色，每一朵都散发出独特的魅力。虽然朱顶红原产于南美秘鲁，但如今在中国各地已有广泛栽培，而在成都，它更有一个别致的称呼——“炮打四门”。

自2020年起，成都市植物园便开始收集朱顶红品种，三年间已成功收集双皇、赤羽、橙色赛维、启示、卡门、双重惊喜、莱洛纳、月神、花孔雀等80余个品种，此次展览更是成都市内品种最为丰富的朱顶红展。为了延长朱顶红的花期，让市民游客们有更多的时间欣赏，植物园采用了专业的催花技术，使部分

品种提前绽放，相较于本地品种，花期早了10-15天。

目前，这场朱顶红的盛宴正在成都市植物园的广玉兰路、玻璃花房、月季园花池及五感花园等地热烈上演，盛花期自4月15日持续至5月5日。在此期间，市民游客们可尽情领略这位“球根女王”的华美风姿，感受它那独特的热情与多彩。

德阳市第三届市花月季展即将开展

春末夏初，百花争艳。赏樱花、桃花、海棠、油菜花……整个春天，大饱眼福。这不，揪着春天的尾巴，德阳的市花——月季，绽放



正盛!

4月18日，记者了解到，由德阳市旌阳区人民政府、天府旌城管委会、德阳市城市管理局行政执法局主办，旌阳区综合行政执法局、天府旌城管委会开建中心、德阳市园林管护中心承办的“花漾旌城 月季飘香”第三届德阳市花月季展将于4月30日在德阳天府旌城英才东、西公园启幕，活动将持续至5月5日。

据悉，公园位于德阳长江西路与二环路交汇处，总占地面积122余亩，植物丰富多彩，拥有拾光云廊、青创中心驿站、创源驿站、林荫大道、形象活动草坪等景点，到这里可以体验大自然的宁静与惬意。

此前，德阳市花月季展已成功举办两届，先后在北公园、柳梢堰湿地公园设展，吸引了广大市民内外朋友前来游玩。

今年月季展期间，各类活动丰富多彩，花境作品展示、网红打卡点打卡一次性满足刷爆朋友圈的全部愿望。还有音乐节、少儿街舞大赛、广场舞大赛、乐队演出等活动同步开启。此外，在逛展赏花的同时也可以走进互动集市、看房车展展、购文创绿植、品餐饮美食。

2024第三届德阳市花月季展，每天不重复、天天都精彩，嗨翻市民游客们的“五一”小长假。

成都图书馆“喜阅到家”图书网借服务 拓展至成德眉资都市圈

本报讯（赵蝶 记者 冯丹）近日，记者从成都图书馆获悉，该馆“喜阅到家”图书网借服务再度升级，自4月23日起，服务范围已经从繁华的大成都拓展至充满活力的成德眉资都市圈。据了解，这项创新服务自2023年11月22日开通以来，便以其便捷、快速的特点，吸引了数千位读者，他们通过“喜阅到家”借阅了超过三万册图书，真正体验到了“图书外卖”的便捷。

“喜阅到家”平台拥有海量图

书资源，涵盖文学、历史、哲学、经济、绘本等各个领域，可满足市民不同层次的阅读需求。“喜阅到家”如同一座知识的桥梁，连接着图书馆与读者的家。读者只需在“成都图书馆”微信公众号上轻轻一点，就可以在家中或办公室享受到送书上门的服务。读者一次最多可以借阅8本书，外借免费时间为30天。

现在，德阳、资阳、眉山的读者也能享受到这一服务了。这不仅让阅读变得更加便利，更是推

动了成德眉资同城化的进程，成为成都市圈建设中的一项创新举措。

至于运费方面，大成都范围内，使用EMS送书上门或预约还书基础运费为1本至3本5元，超过3本后每增加1本书加1元；若使用京东送书上门或预约还书，基础运费为1本至3本7元，超过3本书后每增加1本书加1元。对于德阳、资阳、眉山三地的读者，无论选择哪种方式，基础运费均为1本至3本8

元，超过3本后每增加1本书加1元。当然，读者也可以选择亲自前往成德眉资的40家公共图书馆，或是成都城市阅读美空间及通借通还分馆归还图书，全程免费。

这样的服务升级，不仅让阅读更加便捷，也让知识的传播更加广泛。正如成都图书馆相关负责人所言：“此次拓展图书‘外卖’的服务范围，是推动成德眉资同城化，成都市圈建设不断完善创新举措。”

一件黄皮袄

唐代贤

春天的田野，最耀眼的是那大片大片的油菜花。看着这金黄色的、乍暖还寒的春天，我的思绪一下回到了冬季，仿佛觉得自己依然穿着二叔的黄皮袄，身上暖和，眼里暖和，心里更暖和。

二叔已病逝4年多了。他患的是脑梗，半身瘫痪，生前在床上、沙发上、轮椅上度过了难熬的6年。他失去了说话的能力，只能咿咿呀呀地发声。每次我回老家看他，尽管行动不便，他欲起身拥抱我的亲切举动未曾改变。当我告诉他“我一切都好”时，他总是用那不再清澈却泛着光芒的眼睛，上下打量着我；伸出不再灵活、微微发抖的手，轻轻触摸我的衣裳。当他确信我所言非虚，便会露出欣慰的笑容。我留意到，只要冬天来了，天不太冷，二叔便把黄皮袄当外套穿；若寒气逼人，他就在黄皮袄外加一件军大衣。

生病前，二叔的身体结实健壮。他早年当兵，转业后在家乡工作，甚少生病。他闲不下来，在办公室处理完公务后，便往村里跑，一蹲就是数日；在农村老家，各种农活他都能干，我时常见到他汗流浃背的身影。他是满头银发时退休的，可脸色红润，精神矍铄，做事麻利，健步如飞，说话中气十足。然而，命运的转折突如其来，长期潜伏的高血压，如恶魔般侵蚀着他的身体。有一天，脑溢血爆发，他像一棵巨松轰然倒下，幸好抢救及时，才夺回了性命。此后，无法运动的身体日渐消瘦、虚弱，到了寒冷的冬季，他穿上黄皮袄和军大衣就不足为奇了。

或许别人不会在意那件黄皮袄，可于我而言，它有着别样的温暖。

1986年，师范毕业的我，被分配到全县海拔最高、又最偏远的山乡戴帽初中教书。彼时，大哥成了“上门”女婿，无暇顾及我们家了；母亲气管炎频发，二哥只能边干农活边照顾母亲；小弟读初三的费用，自然由我承担。生活的压力，让我在那个寒冷潮湿的地方，舍不得也没钱添置过冬的衣裳。二叔看出了我的窘迫，从衣柜中取出那件黄皮袄，对我说：“拿去御寒吧！不过，你若调动工作下了山，这件皮袄还得还给我。”

彼时的我，心中有些不解；二叔是转业军人，又是国家干部，家境不错，怎么会如此小气？一件旧皮袄，竟然不愿送给亲侄子。

二叔似乎看出了我的疑惑，给我讲述了这件黄皮袄背后的故事。这是他的一位战友送给他的。当时，他们在部队驻守高原边境，严寒的气候让二叔的身体吃不消，时常风寒感冒，皮肤冻伤更是常事。战友便将这件从爷爷辈传下来的黄皮袄送给了二叔。后来，在一次战斗中，战友牺牲了，讲到这里，我瞧见，二叔的眼眶噙满泪水。

从此，二叔把这件黄皮袄视为最珍贵的

礼物，看见它，仿佛觉得战友还在身旁；穿上它，身上就有了战友的温暖。

这件黄皮袄，陪伴我在山上度过了3个严冬，不仅缓解了我的经济压力，而且让我从二叔和他战友身上感受到了人间真情，获取了积极进取、奋发向上的力量。彼时，我教的学生历史性地摘得数学竞赛奖，两名学生考上了中等师范学校，组织上奖励性调我下山，去另一所中学任教。

下山后，我依照承诺将黄皮袄还给了二叔。二叔仔细检查，未见破损，便夸赞道：“你小子聪明，懂我的心，果然没辜负我对你的疼爱！”

是啊，我知道这件衣服在二叔心中的分量，每次穿着它时，都格外小心，绝不让它暴露于外染尘埃；天气转暖不穿时，便将它整齐叠好放在箱子里，时不时拿出来透透气，以免受潮发霉。

然而，这件黄皮袄最终未能传下来。堂兄告诉我，二叔是穿着黄皮袄离世的。

如今，黄皮袄已化为了灰烬，可它带来的温暖，却深深烙印在我心中。每每想起，就如春天的阳光洒在身上，暖洋洋的。

（作者系重庆市作协会员）

寻找最美街道系列报道之一百五十七



□本报记者 马工枚 文 / 图

成都牛市口的好就如同它的名字一样简单。百余米的道路不长，“麻雀虽小，五脏俱全”，衣食住行全覆盖。“东南西北牛，买卖于牛市口。”牛市口曾是耕牛交易的地方，清朝至民国时期，牛市口是四川最出名的线下卖牛平台。现如今，它紧挨攀成钢并与春熙路太古里相牵，处处又充满生机活力。

西起水碾河路，东至牛市口地铁站，向市里靠近是热闹，向东大路走走是优雅。这里既能望到朗御的楼顶，又能听到二环高架桥上BRT的声响。在牛市口不卖牛后，先后建起大量工厂：成都无缝钢管厂、成都电池厂、成都茶厂，还有U37的前身医药集团工厂。其中最出名的是无缝钢管厂，曾是亚洲最大的无缝钢管厂，天安门的不锈钢管旗杆就出自这里。从地图上看，有些厂不在了，但还有众多职工居住区与矮旧老小区，安静而无声地伫立，年轻的租户们不断从老小区进出，能做饭的手里提着菜，不做饭的也从来不会担心今晚吃什么。

在牛市口没有幽暗阴冷的小街，表现力耀眼的小店在巷子中遍地开花。熊记凉拌菜，有牛市口的住户从自己上小学吃到自己娃娃上小学，伍妹冒烤鸭早早跻身老网红店。走进这个小巷，随时都能看见提着行李箱的外地朋友前来品尝。铁门杂酱面开了三十年，棍棍面有嚼劲又不算硬，搭配酱香味十足的肉臊，香气放肆且炸裂。

除开这些代代相传的老馆子，牛市口近年来还冒出了新面孔。牛市口盲人按摩学校在街左边，让人能假装在巴黎的咖啡店在街右边。接着面包店、日料店、咖啡店、潮玩店纷纷来街上报到。大人烧鸟门头隐秘，盒肉铺气派明亮，N3面包与自然酒下午三点左右就能卖光。

牛市口这条街不长，但慢慢集齐了老店、潮店和各大网红店。正所谓下午的咖啡喝完，晚上就能去隔壁吃个炒菜、火锅、东北菜或者跷脚牛肉。徜徉在又老又新的牛市口街巷，烟火气与时尚范儿在这里交融。近来，牛市口街道莲花社区的莲桂西路新打造了一个复合式多功能空间——莲花社区综合艺术中心。该空间凭借浓烈的多巴胺色系氛围感，吸引了许多市民前来拍照打卡，在社交平台上备受关注。漫步在这里的街区，宛若走进了艺术的世界。

牛市口街道有关工作人员表示，牛市口街道是连接太古里商圈和锦东商圈的重要纽带，区位优势明显。在全区的“一核两轴三带三区”空间功能布局中，东大街国际消费动力轴和锦东绿道都市文旅活力轴从辖区穿行而过，是春熙路时尚活力区重要组成部分。辖区既有天府国际、摩根中心、国嘉新视界等5栋商务楼宇，也有2000多间五小门店。近年来，街道坚持以“1+3+3”现代化产业体系为导向，立足自身资源禀赋，融入全区发展大局，努力实现经济发展能级实质提升。同时，整合党群服务中心、社区闲置空间等多元阵地，集成打造区域全覆盖的“锦小牛·同心小站”39个，组建起一支500余名快递小哥、外卖骑手等新就业群体共同参与的“小牛哥”志愿服务队，使其成为流动的信息员，推动社会治理感知更细腻、反应更灵敏、服务更精准。2023年，牛市口街道莲花社区获评成都市党建引领“微网实格”治理优秀社区；“小牛哥”获评全国第六届基层党建创新典型最佳案例。

目前，街区新设AI全景摄像头14个，在重点餐饮商家中安装油烟排放智能监测设备、天然气浓度智能监测设备，与共享单车公司设立“电子围栏”，为平台提供实时性、高效性、可靠性的信息数据，在减少人工巡查工作量、提高工作效率的同时，通过“全时段”守护，大幅提升了街区的安全指数。此外，通过大数据、云计算等信息技术搭建了一个集信息采集、处理、分析、反馈于一体的智慧治理平台，及时发现并预警潜在问题，为城市运行和管理提供强有力的数据支持和决策依据，推动街区治理可感、可视、可防、可治，不断提升“自治+智治”的“微网实格”治理效能。

花事

龙泽平

有的花一树一树地开
有的花一簇一簇地开
有的花一片一片地开
有的花零零星星地开

那花一树一树地开的
图的是热闹
那花一簇一簇地开的
要的是亲热
那花一片一片地开的
开的是排场
那花零零星星地开的呢
求的是朴实

我发现
那花一树一树地开的未必结果实
那花一簇一簇地开的也是
那花一片一片地开的同样如此
那花零零星星地开的

却总能结出果实

我喜欢花一树一树地开
也爱花一簇一簇，或
一片一片地开
但看零零星星地开的花
有一种别样的心境
那就是
除了喜欢和爱，还有敬仰

我总觉得
开花不结果实的
纯粹就是为了开花而开花
那零零星星地开的
开的不只是一种花了
它开的是一种境界，一种精神
是一种是花就要开了
开了就要结果的信仰

（作者系重庆市作家协会会员）